

以青春之名，赴边疆之约

——多地实施大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项的一组新闻



边疆有多远？

今年，大学生志愿服务西部计划首次设立“卫国戍边”专项，一大批青年志愿者响应祖国号召，奔赴万里边疆。

青春不只是眼前的校园，更有家国与边关。卫国戍边不仅是军人的职责，也与每个人有关。

兴边富民、稳边固边，大美边疆注入澎湃青年力量。国门口岸，维护设施协助通关，促进交流交往；边境村里，助推红色旅游，拓宽致富渠道；西南边陲，联合巡逻执勤，守护边境安全。认识边疆、建设边疆、保卫边疆，广大“卫国戍边”专项志愿者在生动的实践中厚植家国情怀，磨砺意志品格，增长本领才干，让青春之花在祖国最需要的地方绚丽绽放。



②

口岸一线的兴边“好助手”

新疆维吾尔自治区
本报记者 杨明月

胡 铮

本报 记者

杨明月

新疆维吾尔自治区大学生志愿服务西部计划项目办相关负责人渠立杰告诉记者，今年增设“卫国戍边”专项后，越来越多的大学生志愿者奔赴边境一线，成为富民兴疆的新力量。

到最艰苦、最边远、祖国最需要的岗位去——这是很多报名参加西部计划“卫国戍边”专项的大学生志愿者的初衷。邓智民也是其中一个。

“我是一名退役大学生士兵，经历军营淬炼，又享受退役军人相关政策实现学历升级，一直盼望着有机会好好报效祖国。”大学毕业后，邓智民得知“卫国戍边”专项招募志愿者的消息，立即报名。

经过选拔培训，邓智民被分配到阿勒泰地区，在吉木乃口岸管理委员会工作。

吉木乃口岸地处中哈俄蒙四国交界区，“一关通四国”。在这里，邓智民主要负责协调联检单位通(闭)关事宜和口岸区的各项基础设施维护工作。

“通关时，看着各式车辆川流不息，往来游客笑意盈盈，不远处边防战士默默坚守哨位，我切身感受到祖国的繁荣发展和强边固防的重要性。”邓智民向记者道出工作感受。

边境村镇、口岸、学校……在西北边境一线，活跃着“卫国戍边”专项志愿者们的身影。他们在兴边富民、稳边固边的岗位上，贡献着青春智慧和力量，在基层工作实践中磨砺成长。

位于阿图什市哈拉峻乡的谢依特小学，今年迎来8名“卫国戍边”专项志愿者，毕业于西安航空学院的姚智戈担任科学教师。

学校近300名学生，大部分是柯尔克孜族护边员子女。一次次家访，让姚智戈对护边员的职责和艰辛有了更多了解，深感有责任将他们的子女、下一代戍边人教育好。“总担心自己做得不够。”姚智戈告诉记者，他精心设计科学课程，让课堂更有趣味性，并将国防知识融入其中。

克孜勒苏柯尔克孜自治州教育部门负责人介绍，大学生志愿者的到来缓解了普通话教学教师不足的问题。2022年，谢依特小学成为该州首所西部计划志愿者包校支教的试点学校。经过志愿者们两年多的努力，学校学生成绩优秀率、及格率和校内使用普通话交流覆盖率大幅提升。目前，全州共计14所学校成为包校支教学校，共有372名西部计划志愿者在校服务，更多抵边乡、牧区村的学生获得了优质教育。

11月的帕米尔高原，冰封雪裹。海拔4100多米的新疆塔什库尔干塔吉克自治县塔什库尔干镇某护边员执勤站内，却温暖如春。

执勤站设施的改善，离不开镇政府工作人员、大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项志愿者黄荟如的积极推动。今年7月，黄荟如从甘肃政法大学毕业，怀揣支援西部、建功边疆的梦想来到高原工作。

“执勤站的入户门损坏严重，建议加紧维修；近期气温骤降，保障供暖的煤炭所剩不多，建议尽早补充……”前不久，黄荟如随护边员一同巡逻执勤，归来后，她第一时间汇报了解到的问题，积极跟进解决。“我见到了8名塔吉克族女护边员，高原巡边护边十分辛苦，她们却习以为常，这深深感染了我。能为护边员服务，我觉得特别有意义。”几个月的时间，黄荟如感触很多。



③



④



⑤



⑥

游客观光旅游，比去年同期增长12%。

“大学生志愿者文化素养高、专业素质强、知识储备丰富，是开展各类教育活动的好帮手。”安图县人武部领导介绍，当地联合大学生志愿者，在奶头山村开展了10余场红色直播活动，并通过举办红色故事会、制作红色主题短视频，推动文旅融合，引导大家了解奶头山红色历史，弘扬革命传统，巩固边境一线。

“以边民富、边关美促进边境稳、边防固，志愿者们既是经济建设的推动者，也是国防建设的参与者，是不穿军装的‘卫国戍边’者。”吉林省军区政工局领导表示，“卫国戍边”专项志愿者们在边疆经济建设和社会治理中大展拳脚，有利于助推国防教育等工作的开展。下一步，吉林省军地将加大对志愿者的引导力度，提供更多的机会和平台，鼓励志愿者们扎根边疆，积极投身国防事业。

青春不以山海为远

■ 向贤彪

边民富、边疆美、边防固，在卫国戍边行动中，有“清澈的爱，只为中国”的戍边官兵，也有许多不穿军装的边防卫士。“七一勋章”获得者魏德友，从原北京军区转业到新疆，在西北边境线上坚守了60年。“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克，一家三代人为红其拉甫守边防连当向导，共同守卫边境线。正是边境军民的并肩战斗、牺牲奉献，才有了边疆的和平安宁、人民的幸福安康、国家的繁荣富强。

“治国必治边”。边疆地区是重要的国家安全屏障，也是重要的生态安全屏障。大学生志愿者进村入寨，服务基层，正是对边疆建设的加强、对边境稳定的巩固。他们有知识、有文化，有理想、有担当，他们的到来为兴边富民、乡村振兴壮大了有生力量。

基层是课堂，实践是老师。我们相信，经过边疆雨雪风霜的洗礼，经过一线火热实践的锻炼，在“卫国戍边”专项志愿者中，将涌现更多扎根边疆的新时代戍边人，更多像魏德友、巴依卡·凯力迪别克那样的戍边模范。

人的一生只有一青春，青春之美是奋斗之美，青春之责是奋斗之责。青春不以山海为远，用奋斗耕耘人生，以实干书写业绩，在边疆的广阔天地里，有“我”洒下的一滴汗；在边疆的万里长城上，有“我”奠基的一块砖，如此必能创造属于自己的人生精彩。

8月初，德州学院应届毕业生刘义松背起行囊，怀着满腔热忱来到金平县者米拉祜族乡，成为一名边境村网格员，主要负责边境物防技防设施维护运行。

“看到村寨家家户户门口飘扬的国旗，巡逻时走到一座座界碑旁，我真切感受到‘我站立的地方是中国’这句话沉甸甸的分量。”刘义松介绍。八一建军节当天，他参加了与边防连队的交流活动，看到连队有不少年纪比他小的战士，远离家乡肩扛钢枪保家卫国，对他触动很大。“我从事的工作虽平凡，却关系到边境安全，必须尽职尽责。”刘义松说。

“这批00后大学生志愿者综合素质和工作积极性都比较高，现在都干得有声有色。”金平县边防办领导介绍，“卫国戍边”专项志愿者在边境乡镇和抵边村寨的不同岗位上工作，经过几个月的历练，志愿者们深入了解国情社情民情，促进各民族交往交流交融，收获了成长和蜕变。

图①：吉林省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项志愿者在出征仪式上宣誓。
尹贤均摄

图②：在新疆乌恰县边境一线，大学生志愿者与护边员一同巡边，为界碑描红。
李海波摄

图③：云南省大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”专项志愿者到达西双版纳火车站，准备奔赴边境一线。
白 燕摄

图④：在新疆阿图什市哈拉峻乡谢依特小学，大学生志愿者辅导学生学习。
平李棋摄

图⑤：吉林省图们市凉水镇凉水村志愿者开展征兵宣传。
刘思阳摄

图⑥：在新疆乌恰县边境一线，大学生志愿者与护边员一同巡边。
李海波摄

版式设计：扈 硕